



# 共同发展 共同繁荣

——解读习近平主席在庆祝澳门回归祖国20周年大会重要讲话

据新华社电 庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

内地及港澳专家接受新华社记者采访时表示,习主席的重要讲话系统总结了澳门“一国两制”成功实践的重要经验,站高望远,就推动澳门特别行政区各项事业踏上新台阶提出希望,指明方向。他们指出,重要讲话彰显了中央坚持“一国两制”方针不动摇的坚定决心,彰显了中央必定会把香港、澳门两个特别行政区管治得更好的制度自信。随着“一国两制”制度体系不断完善,香港、澳门与祖国内地同发展、共繁荣的道路必将越走越宽。

“一国”是本,“两制”从属并衍生于“一国”。在纳入国家治理体系、融入国家发展大局的前提下,“两制”优势才能发挥出来。澳门对这方面有很清醒的认识。“全国港澳研究会副会长、澳门基金会行政委员会主席吴志良说,“四个始终”将港澳居民对“一国”和“两制”关系的认识上升到了全新高度,澳门社会各界要再接再厉,更好担负起时代重任,在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结,确保“一国两制”始终沿着正确轨道前进。

全国港澳研究会香港特邀会员朱家健说,澳门在实践“一国两制”过程中维护国家安全、主权和发展利益,维护中央权力和基本法权威,加强爱国主义教育,正确处理涉及中央和特别行政区的关系问题等方面的成功经验,对香港具有重要借鉴意义。广大香港市民依然对“一国两制”充满信心,相信“一国两制”在香港的实践会发展得更好。

## 在实践中不断完善“一国两制”制度建设

习近平主席在重要讲话中强调,香港、澳门回归祖国后,处理这两个特别行政区的事务完全是中国内政,用不着任何外部势力指手画脚。中国政府和中国人民维护国家主权、安全、发展利益的意志坚如磐石,我们绝不允许任何外部势力干预香港、澳门事务!

香港政策研究所行政总裁冯可强说,习主席的讲话展现了中央坚决捍卫国家主权、安全和发展利益的决心和信心,反对外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

专家认为,习主席重要讲话显示建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,完善坚决防范和遏制外部势力干预港澳事务和进行分裂、颠覆、渗透、破坏活动的体制机制,至关重要。

“维护国家主权、安全、发展利益是全面准确贯彻‘一国两制’方针的核心要求。对此,澳门各界高度认同并已形成普遍共识。”澳门科技大学法学院教授朱世海说,目前,澳门已经完成基本法第23条立法,设立了维护国家安全委员会及其办公室,并主动在立法会选举法修改法案中增加“防独”条款。这不仅是澳门特别行政区的宪制责任,也是实现更好更长远发展的主要保证。

中国(深圳)综合开发研究院常务副院长、全国港澳研究会副会长郭万达说,外部反华势力干预香港事务、干涉中国内政,这是不能容忍的。习主席的讲话掷地有声,表明了中央政府的严正立场,同时正告外部反华势力正视港澳回归的事实,规范自己的行为。相信有些人听到也听得懂。

“‘一国两制’从一个伟大构想逐渐成为一套制度体系,取得的成功举世公认,在今后的实践过程中料将更加系统化、制度化和规范化。”吴志良说,相信未来,具有澳门特色的“一国两制”实践定能取得更大成功,港澳同胞定能为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

习近平主席在讲话中总结了澳门“一国两制”成功实践的4点重要经验:始终坚定“一国两制”制度自信,始终准确把握“一国两制”正确方向,始终强化“一国两制”使命担当,始终筑牢“一国两制”社会政治基础。

“‘四个始终’对如何全面准确理解贯彻‘一国两制’核心要义进行了概括。”南开大学台港澳法研究中心执行主任李晓兵说,自回归祖国之日起,香港、澳门就已重新纳入国家治理体系。党的十九届四中全会在深入总结“一国两



习近平视察澳门政府综合服务中心和英才学校 新华社发

# 倍感振奋 充满信心

——习近平主席重要讲话在澳门引发热烈反响

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日上午在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表的重要讲话,在澳门社会各界引发热烈反响。

无论是参加典礼的嘉宾和专家学者,还是观看电视直播的普通市民,澳门各界人士对习主席重要讲话深感振奋,对“一国两制”发展成就深感自豪,对澳门的未来充满信心。他们表示,习主席的重要讲话为澳门政治、经济、民生和社会精准把脉,为澳门下一步的发展指明了方向。

全国人大代表、澳门归侨总会会长刘艺良参加了庆祝大会。他说:“现场聆听习主席重要讲话感触至深,让我对澳门更加美好的未来充满期待!澳门市民真切感受到,过去20年是澳门历史上的最好时期,回归让澳门更美好。”

习近平主席在讲话中总结了澳门特色“一国两制”成功实践的4点重要经验。澳门妇联总会会长贺定一表示,“4点重要经验”有重要的指导意义。“一国两制”是澳门保持长期繁荣稳定的最佳制度,将确保“一国两制”实践不变形、不走样,推动“一国两制”事业行得稳、走得远。

“正如习主席所言,回归祖国以来的20年,是澳门历史上经济发展最快、民生改善最大的时期。”澳门城市大学协理副校长叶桂平说,回归以来,澳门坚持把“一国两制”方针同澳门实际相结合,筑牢爱国爱澳的价值支撑,持续巩固“一国两制”的社会政治基础;另一方面,澳门把“国家所需、澳门所长”有机结合,在融入国家发展大局

中不断拓展新空间、培育新动能。

全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦表示:“澳门特色‘一国两制’实践之所以成功,正是因为我们做到了习主席讲的‘4个始终’,这既是‘一国两制’实践的根本准则,也是澳门特色实践的经验所在。”

习近平主席在讲话中针对澳门发展提出“4点希望”,即坚持与时俱进,进一步提升特别行政区治理水平;坚持开拓创新,进一步推动经济持续健康发展;坚持以人为本,进一步保障和改善民生;坚持包容共济,进一步促进社会和谐稳定。

施家伦表示,在社会服务中听到许多居民的心声,都是期望官员担责敢为、提升效能,便民惠民,也有业界反映澳门应当集中力量选择一两个方向先行突破,做强做优高薪产业,加快提高行政效率,完善产业政策配套,改善营商环境。

全国政协委员、澳门红十字会中央委员会主席黄如楷说,一定要学习好习主席的重要指示,更好落实“一国两制”,维护澳门和谐稳定发展的局面;坚决支持特区政府依法施政,构建和谐社会,尤其是推动澳门经济适度多元发展及融入国家发展大局。

李沛霖说,“4点希望”明确了澳门如何提升治理水平、推动经济持续健康发展、保障和改善民生、促进社会和谐稳定。今后我们要思考如何进一步保障“4点希望”的实现,在“一国两制”的实践中不忘初心、戒骄戒躁。

澳门会展业协会理事长何海明用“开心、开创、开动”三个词表达他的感受。“习主席时隔五年重临濠江,出席庆祝活动,并视察澳门社会、

经济、民生,他对具有澳门特色的‘一国两制’成功实践的肯定,让我们感到十分开心。”

谈到“开创”,何海明说,由习主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动的粤港澳大湾区建设正如火如荼地开展,澳门要把握这一难得的发展机遇。“开动”则是说澳门面临难得的发展机遇,要“开动脑筋、积极有为”。

澳门街坊总会马黑祐坊

会的会员黄学梨和四五十名街坊一起,在街道的活动中心收看了庆祝大会直播。“听了习主席的讲话,感觉最深的就是澳门回归以后和内地一起前进发展,大家每天都能进步一点。”她说,大家有一个共识,就是要坚持和传承爱国爱澳核心价值。

刚刚上任的澳门特区行政会委员杨道匡说,他特别关注习主席提到的“特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章”。我们已经对粤港澳大湾区进行了大量研究,“珠海和澳门非常近,尤其是横琴跟澳门只有一河之隔。参与横琴开发,可以解决澳门长远发展的瓶颈”。

习近平在讲话中强调,香港、澳门回归祖国后,处理这两个特别行政区的事务完全是中国内政,用不着任何外部势力指手画脚。中国政府和中国人民维护国家主权、安全、发展利益的意志坚如磐石,我们绝不允许任何外部势力干预香港、澳门事务!

澳门基金会行政委员会主席吴志良说:“当习主席讲到这段话时,热烈的掌声反映了澳门同胞对国家、民族的认同,以及对祖国发展进步的骄傲。我跟大家一样,从内心感觉祖国迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们有底气了!”

# 香港各界及舆论:习主席讲话对推动港澳“一国两制”实践具有重要指导意义

据新华社电 20日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表重要讲话。香港社会各界及舆论普遍认为,习主席讲话对推动港澳的“一国两制”实践具有重要指导意义。

全国侨联副主席、中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端表示,习主席在澳门期间关于“一国两制”的重要论述,对推动香港、澳门“一国两制”实践具有重要的指导意义。

全国侨联副主席、中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端表示,习主席在澳门期间关于“一国两制”的重要论述,对推动香港、澳门“一国两制”实践具有重要的指导意义。

香港市民联主席李慧琼表示,正如习主席指出,澳门的成功实践告诉我们,只要对“一国两制”坚信而笃行,“一国两制”的生命力和优越性就会充分显现出来。在香港,同样要坚持制度自信,对“一国两制”准确认识、坚信笃行,推动“一国两制”实践再上新台阶。

香港工联会会长吴秋北表

示,澳门回归20年取得举世瞩目的成就是“一国两制”成功运作的最好证明。澳门特色“一国两制”实践的亮点在于,爱国爱澳作为社会核心价值,广泛凝聚建设澳门共识,牢固树立宪法和基本法权威,行政主导体制顺畅运行,以及立法司法机关严格依法履行职责。习主席强调,香港、澳门回归祖国后,处理这两个特别行政区的事务完全是中国内政,用不着任何外部势力指手画脚。这是向那些妄图干预港澳事务的外部势力画下红线,正告那些企图分裂中国的势力不会有得逞。

香港经济学会顾问刘佩琼表示,澳门特区的发展成就,香港特区居民也都深刻感受到。澳门虽然空间有限、人口不多,但是充分利用了自己的优势,发展得有声有色。香港更应该努力解决贫富不均等深层次矛盾,用好中央的惠港政策,抓住包括“一带一路”、粤港澳大湾区在内的国家发展大局所赋予的巨大机遇,取得更大的发展成果。

香港将军澳香岛中学校长、全国港澳研究会理事邓飞表示,习主席的讲话掷地有声,一语中的,点出了“一国两制”赖以成功的根本因素,就是国家认同与民族自豪。没有认同感,就难以赶上

# “一国两制”是澳门保持长期繁荣稳定的关键

——多国人士积极评价习近平主席在庆祝澳门回归祖国20周年大会上的重要讲话

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日上午在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表重要讲话,海外各界人士对此积极评价,普遍认为“一国两制”是澳门保持长期繁荣稳定的关

键。美国库恩基金会主席、知名中国问题专家罗伯特·库恩说,澳门特别行政区过去20年取得了“前所未有的成功”,这表明中国对于“一国两制”政策的认真态度,并且中国致力于使这一制度取得“长期持久的成功”。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主任班邦·苏尔约诺说,习近平主席在讲话中高度肯定了“一国两制”在澳门成功实践。他说,“一国两制”带给澳门政治社会稳定。作为中国和葡萄牙语国家开展贸易合作和后者积极参与“一带一路”建设的一个平台,澳门发挥了重要的作用。

肯尼亚国际问题专家爱德赫雷·卡文斯说,澳门的地理位置得天独厚,战略地位重要。澳门20年来取得了巨大的、令人羡慕的成就和发展。历史证明“一国两制”在文化多元的澳门具有强大生命力。

吉尔吉斯斯坦独立政治分析师舍拉迪尔·巴克特古洛夫表示,澳门体现了“一国两制”取得的成功。每个国家都有自己独特的发展道路,中国经验值得世人学习。

# 擘画澳门特区繁荣发展蓝图 推动“一国两制”实践行稳致远

——海外侨界积极评价习近平主席在庆祝澳门回归祖国20周年大会上的重要讲话

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日上午在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表重要讲话。

海外侨界人士纷纷表示,习主席的讲话展示了中央政府对于澳门特别行政区的高度关心和重视,为澳门未来发展擘画蓝图,为澳门“一国两制”实践行稳致远指明方向。

新西兰华人社团联合会会长、新西兰中国和平统一促进会会长黄玮璋表示,习主席的讲话高屋建瓴、意义深远。澳门回归20年来,“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治得到全面准确贯彻

落实,经济社会各领域实现跨越式发展,文化多样性更加彰显。祖国内地的快速发展为澳门提供了重要支撑,共建“一带一路”、粤港澳大湾区为澳门发展提供了更为广阔的平台。

智利江苏商会会长郁飞表示,习主席的讲话鼓舞人心。澳门回归祖国20年来,开创了澳门历史上最好的发展局面,各方面成就举世瞩目,经济实现跨越发展,居民生活持续改善,谱写了具有澳门特色的“一国两制”成功实践的华彩篇章。

巴拿马华文报纸《拉美侨报》董事长、巴拿马中华总会秘书长周健说,习主席的讲话肯定了

澳门回归祖国20年来取得的成就、“一国两制”在澳门的成功实践。周健认为,粤港澳大湾区建设为澳门人民包括青少年敞开了一个更广阔的平台。

马来西亚中国友好协会副秘书长黄振隆表示,习主席在讲话中总结澳门“一国两制”成功实践的4点重要经验并提出4点希望,澳门既有内地大力护航、又有粤港澳大湾区经济全面扬帆,澳门和内地融合一体,澳门未来定将继续融合稳定发展。

法国中国和平统一促进会会长王加清说,20年弹指一挥间,澳门的发展举世瞩目。回归祖国

20年,在中央政府和祖国内地的大力支持下,澳门开创了历史上最好的发展局面,尽显“一国两制”的巨大优越性和强大生命力。这一成功实践,为祖国实现完全统一提供了宝贵的经验,也为促进世界和平正义事业提供了有益的经验。

美国美东华人社团联合总会主席梁冠说,澳门回归20年的巨大成就证明了“一国两制”是完全行得通、办得到、得人心的,期盼澳门能够续写“一国两制”成功实践新篇章。澳大利亚国立管理与商业学院院长、中华海外联谊会第五届常务理事祝敏说,澳门居民素有爱国爱澳的光荣传统,对国家

有高度认同感,对“一国两制”有信心,这也是澳门经济实现跨越式发展、居民生活持续改善的重要原因。澳门积极参与“一带一路”、粤港澳大湾区建设,不断融入国家发展大局的宏伟蓝图。澳门的发展使当地居民的幸福感和获得感不断提升。

中国侨联青年委员会、巴拿马五邑青年联合会会长郑艺良说,习主席在讲话中讲述了澳门这20年来取得的巨大成就。这得益于“一国两制”方针的全面贯彻,得益于中央政府和祖国内地的大力支持,得益于特别行政区的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。